

Response to Request for Information

Reference FOI 001926 **Date** 5 February 2018

Older Person's Fees

Request:

Under the Freedom of Information Act 2000, I would like to request the following information regarding spending and contracts for older person's social services (aged 65 and over). If data for 2018/19 is not available, please provide predicted or budgeted figures where appropriate.

- 1. Does the Local Authority operate a usual cost of care for older person's social services? By usual cost of care, we mean set weekly fee rates that the Local Authority pays to care providers for older people's residential, residential EMI, nursing, and nursing EMI.
 - Yes, the Council has different rates for residential and nursing placements.
- If the answer to question 1 is 'yes', does the Local Authority have a banding system for fee rates? By 'banding system' we mean different levels of fees for a council's own criteria i.e. quality reports.
 There is no specific banding system for all residential and nursing homes in Wolverhampton.
- 3. If the answer to question 2 is 'no', please provide the Local Authority fees from 2013/14 through to 2017/18, and to 2018/19 if fees have been decided upon or predicted.

2013-2014

a. Older person's residential	£379.54
b. Older person's residential EMI	£432.46
c. Older person's nursing	£481.11
d. Older person's nursing EMI	£481.11

2014-2015

a. Older person's residential	£379.54
b. Older person's residential EMI	£432.46
c. Older person's nursing	£481.11
d. Older person's nursing EMI	£481.11

[NOT PROTECTIVELY MARKED]

2015-2016

a. Older person's residential	£379.54
b. Older person's residential EMI	£432.46

2016-2017

a. Older person's residential	£394.44
b. Older person's residential EMI	£447.86

All nursing excluding FNC £386.72 c. Older person's nursing

d. Older person's nursing EMI }

2017-2018

a. Older person's residential	£404.44
b. Older person's residential EMI	£454.44

c. Older person's nursing £404.04 excluding FNC d. Older person's nursing EMI £454.44 excluding FNC

- 4. If the answer to question 2 is 'yes', please provide fees associated with each band/grade from 2013/14 through to 2017/18, and to 2018/19, if fees and bands have been decided upon or predicted.
 - a. Older person's residential
 - b. Older person's residential EMI
 - c. Older person's nursing
 - d. Older person's nursing EMI

There is no specific banding system for all residential and nursing homes in Wolverhampton.

5. If the Local Authority no longer operates a usual cost of care, but had done historically, please provide any historic fees since 2013/14 for:

a. Older person's residential	N/A
b. Older person's residential EMI	N/A
c. Older person's nursing	N/A
d. Older person's nursing EMI	N/A